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3° Trimestre — Matemdatica.

Relagdes métricas no tridngulo retédngulo:

As relagdes métricas sdo equacdes que relacionam as
medidas dos lados e de alguns outros segmentos de
um triangulo retangulo. Para definir essas

relacdes, é€ importante conhecer esses segmentos.

Elementos do triadngulo retdngulo
A figura a seguir é um triangulo retédngulo ABC, cujo

dngulo reto é A e é cortado pela altura AD:

Nesse tridngulo, observe que:

A letra a é a medida da hipotenusa (lado oposto ao
dngulo de 90°);

As letras b e ¢ sdao as medidas dos catetos;

A letra h é a medida da altura do triangulo

retangulo;



A letra n é a projegdo do cateto AC sobre a
hipotenusa;
A letra m é a projegdo do cateto BA sobre a

hipotenusa.

Teorema de Pitagoras: primeira relacdo métrica

O teorema de Pitagoras é o seguinte: o gquadrado da
hipotenusa é igual a soma dos quadrados dos catetos.
Ele é valido para todos os tridngulos retangulos e
pode ser escrito da seguinte maneira:

a? = b? + c?

*a é hipotenusa, b e c sdo catetos.

Segunda relag¢do métrica

A hipotenusa do tridngulo retédngulo é igual a soma
das projecdes de seus catetos sobre a hipotenusa,
ou seja:

a =m+ n

Terceira relacdo métrica

O quadrado da hipotenusa de

um tridngulo retédngulo é igual ao produto das
projecdes de seus catetos sobre a hipotenusa.
Matematicamente:

h? = m-'n
Assim, se for necessario descobrir a medida da
hipotenusa conhecendo apenas as medidas das

projecdes, poderemos usar essa relacdo métrica.

Quarta relagcdo métrica



E usada para descobrir a medida de um cateto gquando
as medidas de sua projeg¢do sobre a hipotenusa e a

prépria hipotenusa sdo conhecidas:

c? = an
e
b2 = an

Perceba que b é a medida do cateto AC, e n é a
medida de sua projecdo sobre a hipotenusa. O mesmo

vale para c.

Quinta relagcdo métrica

O produto entre a hipotenusa (a) e a altura (h) de
um tridngulo retdngulo é sempre igual ao produto
entre as medidas de seus catetos.

ah = Dbc

Exemplos:

1.Qual é a medida da diagonal de um retdngulo cujo
lado maior mede 20 cm e o lado menor mede 10

cm?

Solucgao:
A diagonal de um retangulo divide-o em dois
tridngulos retédngulos. Essa diagonal fica sendo a

hipotenusa, como mostra a figura a seguir:



10 em

-

20 em
Para calcular a medida dessa diagonal, basta usar o teorema de Pitagoras:
a2 -p2+c2
a2 - 202 +10°

a2 - 400 + 100

a2 - 500
a =500

a = 22,36 cm, aproximadamente.

2.Um triadngulo cujas projeg¢des dos catetos sobre

a hipotenusa medem 10 e 40 centimetros tem que

altura?
h? = m-'n
h2 = 10 -40
h?2 = 400
= V400

= 20 centimetros.

Exercicios:

1.Calcule a medida x em cada um dos triadngulos

retangulos a seguir:



2.Calcule a altura do triadngulo:

3.Calcule a medida de x:




4.Determine no tridngulo abaixo a medida da
hipotenusa, a altura em relacdo a hipotenusa e

as projecdes dos catetos sobre a hipotenusa:

5. Uma represa no formato retangular possuil
dimensdes de 30 metros por 40 metros. Qual sera
a distdncia percorrida por uma pessoa Jue
atravessa essa represa pela sua diagonal?

A) 45 metros

B) 50 metros

C) 65 metros

D) 70 metros

E) 80 metros



